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Zalety zestawu

klockow:

e wykorzystuje sie kota
zebate, kota tancuchowe
i tancuch z ogniw

¢ pozwala budowac¢ mode L..;‘j |
z réznymi przektadniam Vg =z

mechanicznymi
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Jesli masz juz 8 lat - ten zestaw klockdw jest dla ciebie!

W procesie sktadania modeli pomoze on rozwijac¢ twoje zdolnosci - uwage i logike, wyobraznie i fantazje. Buduj
modele kolejno — od prostego do skomplikowanych: tak jest ciekawiej i bardziej poznawczo.

Powodzenia ci, mistrzu!

4 )

C Uwaga rodzice

e Klocki nie sg przeznaczone dla dzieci do lat 3. W zestawie s drobne czesci — mate dziecko
moze je potkna¢. Przechowujcie klocki w miejscu niedostepnym dla matych dzieci.

e W zestawie jest zotta ptytka, ktéra nie jest wykorzystywana w modelach. To jest klucz
montazowy - on moze tatwo rozebra¢ model, zeby zacza¢ robi¢ nowy.

e Przeczytaj wraz z dzieckiem nasze zalecenia i zasady wykorzystywania baterii

\_ J

Zalecenia, dotyczace bezpieczenstwa
1. Zachowywac biegunowos¢ baterii, wktadajac jg do komory motoreduktora.

2. Bezsensownie i niebezpiecznie jest ponownie tadowa¢ zwykte baterie, zamiast baterii mozna wykorzystywac
akumulatory - mozna je wielokrotnie ponownie tadowac, ale koniecznie pod nadzorem dorostych.

3. Nie doprowadzac do zwarcia baterii i akumulatordw, nie rozbierac i nie rzucac je do ognia.

Nieprawidtowe wykorzystywanie baterii i akumulatoréw moze doprowadzi¢ do ich zniszczenia. Zuzyte
baterie i akumulatory utylizowac jako odpady niebezpieczne.




Nr Nazwa czesci szt. Nr Nazwa czesci szt. Nr Nazwa czesci szt.
1 Ramka, 5nal4otw. 5 17 Kobtko zebate Z60 2 33 kLacznik paneli, 2 na 2 2
2 Ramka,5na10otw. 3 18 Kodtko zebate 740 6 34 Przemiennik 90°, L 4
3 Ramka, 5 na 5 otw. 5 19 Kotko zebate Z20 5 35 Przycisk-ustalacz 10
4 Belka, 7 i 7 otw. 1 20 Koto tancuchowe duze 2 36 Przegub, 11 1 otw. 2
5 Belka, 11 otw, biata 2 21 Koto tancuchowe srednie 2 37 Panel kotowy do osi, 2 otw. 2
6 Belka, 11 otw, zotta 2 22 Koto tancuchowe mate 2 38 Koto Slimakowe 1
7 Belka, 5 otw. 6 23 Panel, 8 na 12 otw. 2 39 Zaczeredukeyjne 1uz -,
otw., proste
8 Belka, 21 3 otw. 4 24 Zebatka z uchwytami 1 40 Elen:mentg wykoficzeniowe 1
papierowe
9 Belka, 3 otw., biata 3 25 Suwaczek do zebatki 1 41 Zacisk do osi 5
10 Belka, 3 otw, z6tta 1 26 f;qbgztiiredukcg]ne e 2 42 Ogniwo do tancucha 48
11 0s dtuga, 15 cm 2 27 Motoreduktor z komorg 1 43 Tuleja taczaca 4
12 0$ dtuga, 10 cm 2 28 Krzywka-spirala 2 44 Kotek 16
13 0$ $rednia, 6 cm 3 29 Wodzidto, U 1 45 Element osiowy 2
14 0$ krotka, 3 cm 2 30 Korbka 1 46 Zatrzym 1
15 Bglka tukows, 12 31 Koto z opong, 1 otw. 4 47 Sznur 1
111 otw.
16 Tutow 1 32 Koto ciegnowe Srednie 3 48 Klucz montazowy 1

Razem: 195
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Koto zebate. Tl:aft'«hg naukowo - 4

Koto zebate - co to jest

W celu przeniesienia ruchu z jednej czesci mechanizmu do innej jego czes$ci wykorzystywane sg kota
zebate. Kota zebate pracujg w recznych zegarkach mechanicznych, w skrzyni biegéw samochodéw
osobowych i prawie we wszystkich maszynach budowlanych i przemystowych.

Tajemnica kota zebatego polega na jego zadziwiajgcej zdolnosci do doktadnej zmiany predkosci i
kierunku obrotu. Dziatanie na jedno koto zebate wptywa na charakter ruchu pozostatych.

Mozna zbudowat takg konstrukcje, w ktdrej energia, przenoszona do kota zebatego zmusi je do

spowolnienia lub przyspieszenia obrotu, w zaleznosci od tego, jakie kota zebate i w jakiej ilosci sa
wykorzystane. Kota zegbate o matych wymiarach nazywa sie kétka zebate.

Troche naukowo

Ruch przenoszony jest z zewnatrz do kota zgbatego ~
napedzajacego. 0d niego ruch przenoszony jest do kota

zebatego napedzanego.
W naszym zestawie klockéw mimo rdznej ilosci zebow w \

kdtkach zebatych, zeby majgq jednakowy ksztatt i wymiar, ‘
dlatego wszystkie kdtka zebate pasuja do siebie.

Literg Z oznacza sie ilos¢ zebow w kotach zebatych. W zestawie | Z40 z20
klockéw wykorzystywane sa katka zebate 720, 740, Z160. Ilos¢ koto zebate koto zebate

.. : . e ) ] napedzane napedzajace
zebdw jest krotng liczby 10. Umozliwia to tatwiejsze obliczenie
przektadni zebatej. p o Z40napedzane _ 40 2 _ .

, " 720 napedzajace 20 1

Przektadnia zebata charakteryzuje sie wspdtczynnikiem \_ J
predkosci (naukowo przetozenie lub P). Rys. 1. Obliczenie przetozenia

Ten parametr pozwala obliczyc, ile razy obroci sie koto zebate
napedzane, kiedy koto zebate napedzajace wykona 1 obrét, puc. 1.

W naszym przypadku P = 2 (wiecej niz 1), dlatego przektadnia jest redukcyjna. Koto zebate napedzajace
powinno wykonac 2 obroty, zeby koto zebate napedzane wykonato 1 obrot.

To warto wiedzieé

W naszym zestawie klockéw sg kota zebate do przektadni

zebatej i sq kota zebate do przektadni tafncuchowej. One | Do przektadni zebatej Do przektadni taficuchowej
maja rézny ksztatt zebow i nie pasuja do siebie, rys. 2. . __;;-gg"—w.-
T

A

~

\

Przyjrzyj im sie uwaznie i juz ich nie pomylisz!

Rys. 2
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1. Laczenie paneli

3. Laczenie ramek 4. Mocowanie kotka zebatego
: Element = N -
S osiowg‘ i
E T
Sk
Sss: B>
NS = = b 4
Rys. 5 Rus. 6

6. Mocowanie kotka zebatego - 2

Zeby kota zebate obracaty sie tatwo i swobodnie, zawsze zostawiaj
pomiedzy nimi a ramka luz o szerokosci 1 mm v i wtedy ruch
twojego modelu bedzie tatwy i ptynny, rys. 8-2.

Jest luz -
prawidtowo

Brak luzu -
zle

Rys. 8-2

. . Napedzan
7. Przektadnia mechaniczna pedzany

e zeby zyska¢ na momencie
skrecajgcym, koto zebate
napedzajace powinno byé¢ mniejsze,
niz napedzane

etancuch lepiej robi¢ lekko

obluzowany, poniewaz naciggniety
tancuch bedzie sie zaklinowywat

Rys. 9

Napedzajace

2. Klucz montazowy

Strong A tatwo Strong B y
mozna wyjac tatwo mozna =
kotek wyjac element ,
osiowy
p S8/
| B VA | N
\ 2 N
A Rys. 4-1 B Rrys. 4-2

5. Wykorzystanie kotkéw

:

<X
™
A
< 28
D =
L D
L
D @
N Ny
g
> Rys. 7
<>~

Kotko zebate napedzajace naktadaj na
0$ od strony kotnierza osi, rys. 8-3 i 8-4.

Kotnierz osi ~ _ P TN

Rys. 8-3 Rys. 8-4

8. Ogniwa tancucha

Ogniwa tancucha majg dwie strony:
prawg — gtadka i lewg — z zabkami. Lacz
ogniwa w tancuch zawsze tg samg strona.

Luzny tancuch jest lepszy, niz za bardzo
naciagniety, rys. 10

n o
Im Rys. 10
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Przektadnia quﬁ_‘r . w -

1. W prostej przektadni potaczone sa tylko dwa kota zebate i bedg one obowigzkowo obracac sig w przeciwng
strone. Przeniesienie ruchu z duzego kota zebatego na mniejsze zwieksza predkos¢ tego ostatniego (naukowo
- przektadnia uwielokrotniajaca), rys. 11-1. Przeniesienie ruchu z mniejszego na wigksze koto zebate zmniejsza

predkos¢ tego ostatniego (naukowo - przektadnia redukcyjna), rys. 11-2

Sprawdz w praktyce:

Jesli koto zebate napedzajgce wykona 1 obrét, d
to ile razy obrdci sie koto zebate napedzane: : f’\\ 3 [’A\
e w przektadni uwielokrotniajgcej o H :
e w przektadni redukcyjnej "',,T "r,’r I
) —— vttt
apedzajace E edzajace
Rys. 11-1 Rys. 11-2

2. W ztozonej przektadni potaczono kilka két zebatych. Jesli do
przektadni prostej dodac¢ jeszcze jedno, posrednie, koto zebate, to
pierwsze i ostatnie kota zebate obowigzkowo obracajg sie w tg samg
strong i z takg samg predkoscig, rys. 12

3. Wez ramke, trzy osie i cztery kétka zebate: A i C po Z20,Bi D po
Z60. Zbuduj przektadnie mechaniczng, rys. 13. Niech w tej przektadni

napedzajgcym bedzie koto zebate A.
No i jak obliczy¢ P dla tak skomplikowanej przektadni?

Z60 760 3 3 9
Obliczenie P = ----- X ===== = ——= X === = -—- = (9:1)

Z20 Z20 1 1 1

Czyli koto zebate napedzajgce A Z20 powinno wykonac 9 obrotow,
zeby napedzane D Z60 wykonato 1 obrét.

Sprawdz w praktyce:
Jesli na osi X, rys. 13, przymocowac jeszcze jedno koto
zebate 720, czy taka przektadnia moze dziatac?

4. W naszym zestawie klockdw wszystkie kota
zebate majq specjalny ksztatt zebow. Wszystkie
zeby maja skos z tej samej strony kota zebatego
(naukowo - kota zebate stozkowe).

Takie kota zebate umozliwiajg zmiane
ptaszczyzny ruchu o 90 stopni, rys. 14-1 1 14-2.
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1. Wszystkie kdtka zebate do przektadni tancuchowej specjalnie zostaty wykonane tak, zeby ich Srednice byty
krotng 10 mm. Przy tym wielkos¢ srednicy kota zebatego doktadnie odpowiada ilosci jego zebdw, na przyktad,
Z10 <=> 10mm, Z20 <=> 20mm, Z30 <=> 30mm. Cecha charakterystyczng przektadni tancuchowej to, ze dwa
potaczone tancuchem kota zebate zawsze obracaja sie w tym samym kierunku, puc. 15-1 n 15-2.

Przektadnia tancuchowa, jak i zebata, réwniez charakteryzuje sie wspétczynnikiem predkosci (naukowo
przetozenie lub P).

29906000006 ¢
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Napedzajace Napedzajace

Rys. 15-1 Rys. 15-2

Sprawdz w praktyce:

Jesli koto zebate napedzajace wykona 1 obrét, to ile razy obréci sie koto zebate napedzane:
e w przektadni uwielokrotniajacej

e w przektadni redukcyjnej

2. Jesli dwa jednakowe kota zebate potgczone sg tancuchem, jak
na rys. 16, to one beda sie obraca¢ w tym samym kierunku i z

takq samg predkoscia.
Rys. 16
3. Jesli trzy kota zebate potaczone sg tancuchem, 4. Jesli trzy kota zebate potaczone s3, jak na rys.
jak na rys. 17, to one wszystkie beda sig obracat 18, to koto zebate C bedzie obracac sie w kierunku
w tym samym kierunku. przeciwnym obrotowi kot zebatych A i B.
C C
Rys. 17 Rys. 18




Potaczenie kota zebatego z zebatkg umozliwia przemiane ruchu obrotowego kota zebatego w ruch postepowy
zebatki, rys. 19-1 i 19-2. Taki mechanizm mozna wykorzystywac, na przyktad, do zamykania lub otwierania drzwi.

Zadanie. Sprébuj przymocowac motoreduktor z nawrotnikiem do kota zebatego, zeby zmusi¢ zebatke do
automatycznego przemieszczania sie do przodu - do tytu.

Reduktor slimakowy - co to jest

Koto slimakowe - to jest $ruba ze szczegdlnym gwintem. Przeniesienie
ruchu z kota slimakowego na koto zebate nazywane jest przektadnig : *
$limakowa (naukowo - przektadnia zebata $rubowa).

Przektadnia zebata srubowa, zamocowana w obudowie z ramek,
nazywana jest naukowo - reduktor $limakowy.

Troche naukowo

W naszym zestawie klockéw koto $limakowe specjalnie zostato
wykonane tak, zeby jeden jego petny obrét obracat koto zebate
tylko o jeden zab. Jesli, na przyktad, do kota slimakowego dotgczyc
koto zebate 760, to dla tej przektadni przetozenie P = 60:1. Rys. 20

Taki reduktor zmniejsza obroty 60-krotnie, ale sita sie zwieksza
tez 60-krotnie, rys. 20. Jest to wazne dla mechanizmdw, ktére majgq pracowac wolno, ale z bardzo wielkg sita,
rys. 21.

Reduktor $limakowy

To warto wiedziec

Z powodu wielkiej wartosci przetozenia P reduktora g
slimakowego, ruch przenoszony jest tylko z
kota slimakowego na koto zebate. Przenoszenie \

ruchu w kierunku odwrotnym w technice nigdy
nie jest stosowane.

Widok z zewnatrz Widok w $rodku
Rys. 21
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' przyszte modele

Model 1. Podnosnik

Motoreduktor z nawrotnikiem bedzie tatwo podnosit i opuszczat tadunek -
butelke plastikowa, napetniong 150 ml wody.
Podnosnik ma przetozenie P = 18:1

Model 2. Podnosnik z przektadnig slimakowa

Motoreduktor z nawrotnikiem bedzie tatwo podnosit i opuszczat tadunek -
butelke plastikowa, napetniong 300 ml wody.

Koto $limakowe wraz z innymi kotami zebatymi sprawia, ze podnos$nik ma
przetozenie P = 120:1

Model 3. Mechaniczna skrzynia biegow

W kazdym nowoczesnym samochodzie jest skrzynia biegéw. Przemieszczenie
sie dZzwigni przetgcznika przektadni zmienia kombinacje potaczenia kot
zebatych, dlatego przetozenie sie zmienia. Wskutek tego przy jednakowych
obrotach silnika samochdéd moze jechad szybciej lub wolniej. Ta sama
zasada jest wykorzystywana rowniez w przetaczaniu predkosci w rowerze,
majgcym po kilka przednich i tylnych kot zebatych.

Rady, dotyczace sktadania

W skrzyni biegéw wykorzystuje sie 1 element osiowy, 3 osie, 12 gtéwnych

kot zebatych i 1 dodatkowe. Wszystkie one zapewniajg cztery rézne

przektadnie: wysokga, $rednig, niska i przektadnie biegu wstecznego.

1. Czerwone dodatkowe koto zebate jest mocowane na elemencie osiowym,
krok — 2 i zapewnia przektadnie biegu wstecznego.

2. Na osi napedzanej, krok - 4, montowane sa 4 rézne napedzane kota zebate.
Pierwsze czerwone koto zebate zapewnia przektadnie wysoka, niebieskie



Model 3. Mechaniczna skrzynia biegow

- przektadnie Srednig, zotte - przektadnie niska, drugie czerwone koto zebate - przektadnie biegu wstecznego.
Odlegtos¢ pomiedzy kotami zebatymi na tej osi jest rozna:

« pomiedzy czerwonym i niebieskim - trzy grubosci kota zebatego

« pomiedzy niebieskim i zottym - dwie grubosci kota zebatego

« kota zebate z6tte i czerwone - przylegaja do siebie

3. Na osi napedzajacej, krok - 5, obok siebie montowane sg 4 jednakowe napedzajgce kota zebate (niebieskie).
Jeszcze jedno koto zebate, czerwone, na tej osi gra role jej ustalacza.

4. Na osi posredniej, krok - 5, montowane sa trzy rézne kota zebate. Zétte zapewnia przektadnie wysoka,
niebieskie — przektadnie srednia, czerwone - przektadnie niskg i przektadnie biegu wstecznego. Odlegtos¢
pomiedzy kotami zebatymi na tej osi jest rozna:

. pomiedzy zéttym i niebieskim — dwie grubosci kota zebatego
. pomiedzy niebieskim i czerwonym - jedna grubos¢ kota zebatego

Przetaczenie skrzyni biegéw

Przektadnia wysoka

Przesun dzwignie przetaczenia przektadni w skrajna lewa pozycje, rys. 22-1. Zétte koto zebate osi posredniej
powinno dotykac 1 niebieskiego kota zebatego osi napedzajacej. Trzy kota zebate w kombinacji «niebieskie
— z6tte - czerwone» tworzg przektadnie wysoka. Przetozenie = 60/40 x 20/60 = % (1:2). Kiedy niebieskie
koto zebate napedzajgce wykona 1 obroét — napedzane czerwone koto zebate wykona 2 obroty. Wygrates na
predkosci 2-krotnie.

Przektadnia srednia

Przesun dzwignie przetaczenia przektadni w pozycje $rodkowa, rys. 22-2. Zétte koto zebate osi poéredniej
powinno dotykac 2 niebieskiego kota zebatego osi napedzajacej. Cztery kota zebate w kombinacji «niebieskie
- z6tte = i niebieskie = niebieskie» tworzg przektadnie $rednia. Przetozenie = 60/40 x 40/40 =3/2 (3:2). Kiedy
niebieskie koto zebate napedzajgce wykona 3 obroty - napedzane niebieskie koto zebate wykona 2 obroty.
Nie wygrates na predkosci, lecz wygrates troche na sile pociggowe;.

Przektadnia niska

Przesun dzwignie przetaczenia przektadni w lewo od pozycji $rodkowej, rys. 22-3. Z6tte koto zebate osi
posredniej powinno dotykac 3 niebieskiego kota zebatego osi napedzajacej. Cztery kota zebate w kombinacji
«niebieskie = zotte - i czerwone — z6tte» tworzg przektadnie niska. Przetozenie = 60/40 x 60/20 =9/2 (9:2).
Kiedy niebieskie koto zebate napedzajace wykona 9 obrotéw — napedzane zo6tte koto zebate wykona 2 obroty.
Nie wygrate$ na predkosci, lecz bardzo wygrates na sile pociggowej.

Przektadnia biegu wstecznego

Przesun dzwignie przetaczenia przektadni w skrajng lewa pozycje, rys. 22-4. Zétte koto zebate osi posredniej
powinno dotykac 4 niebieskiego kota zebatego osi napedzajacej. Pie¢ kot zebatych w kombinacji «niebieskie
- z64te -, czerwone — czerwone i jeszcze czerwone —> czerwone » tworzg przektadnie biegu wstecznego.
Przetozenie = 60/40 x 20/20 x 20/20 =3/2 (3:2). Tu wazne jest, ze wzgledem pierwszych trzech przektadni os$
napedzajgca obraca sie w przeciwng strone.
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Twoje prigszte modele o’ { g
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Przektadnia wysoka Przektadnia srednia Przektadnia niska Przektadnia biegu wstecznego
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Model 4. Mechanizm «wycieraczki»

Dzieki napedowi na kole zgbatym, obrot kota zebatego w tg samg
strone umozliwia otrzymanie przez wycieraczki dwdch réznych
ruchéw: nachylenie w prawo i nachylenie w lewo.

Pomysl, jak tu mozna wykorzystaé motoreduktor i zbuduj z nim swéj
mechanizm.

Model 5. Jeep

W jeepie przednie kota skrecajg w lewo i w prawo, mechanizm
obrotu - reczny.

Uwagal! Przednie kota mozna obraca¢ nie wiecej, niz 15 stopni, inaczej
sie zaklinuja.

Model 6. Sowa

Wykorzystanie czesci «krzywka-spirala» czyni dziatanie mechanizmu
bardzo zabawnym - sowa bedzie topotac¢ skrzydtami.

Rada:

1. Kazde czerwone koto zebate rozmies¢ tak, zeby dotykato ono
niebieskiego kota zebatego.

\ § ) 2.0brét krzywki-spirali powinien by¢ wykonywany tylko zgodnie
z ruchem wskazéwek zegara, inaczej mechanizm sie zaklinuje.

Model 7. Zegar mechaniczny

Jedno okrazenie strzatki duzej/minutowej - to jest réwno 1/12 okrazenia
dla strzatki matej/godzinowej. To jest twoja jedna zabawkowa godzina. Tak
doktadnie strzatki mogg sie poruszac dlatego, ze w zegarze zastosowano
kombinacje przektadni mechanicznych, w ktdrej przetozenie = 12:1.

Wuykorzystano trzy rodzaje két zebatych i cztery zestawy przektadni
mechanicznych:

1. Czerwone i niebieskie kota zebate - Z20 i Z40

2. Czerwone i niebieskie kota zebate — Z20 i Z40

3. Czerwone i czerwone kota zebate - Z20 i Z20

4. Czerwone i zotte kota zebate - Z20 i Z60

Dlatego wiec ogdlne przetozenie = 40/20 x 40/20 x 20/20 x 60/20 = 12/1.
Czyli 12 obrotéw matego czerwonego kota zebatego (napedzajgcego) -
to jest jeden obrét duzego z6ttego kota zebatego (napedzanego).
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Uwaga rodzice
Klocki nie sg przeznaczone dla dzieci do lat 3. W

zestawie sq drobne czesci - mate dziecko moze
je potknad.




